

矛盾化解便利化高效化精准化

“枫桥经验”在鲁西新区落地生根

本报讯(记者胡德光)今年以来,鲁西新区围绕破解矛盾纠纷领域突出难题,积极探索新时代矛盾纠纷协调化解联动机制,聚力打造具有本区特色的矛盾纠纷多元化解中心,“枫桥经验”在鲁西新区落地生根。

创新服务机制,推进矛盾纠纷化解便利化。按照“一窗口受理、一站式接待、一条龙服务、一揽子解决”的总体思路,鲁西新区投入500余万元,高标准打造600平方米的“一站式”多元化化解中心,有效衔接植入人民调解、法律援助、“诉调对接”等工作职能,实现群众“只进一个门、只跑一趟路”。中心在现场调解矛盾的同时,广泛接收网上投诉、“e应办”平台等渠道反映的问题,并对矛盾纠纷进行“一岗分流、多口处理”,确保矛盾纠纷分类化解、工作互相衔接,消除工作中的盲区漏洞。建立“首问责

9月14日晚,单县谢集镇王庄行政村的村民搬着马扎,摇着蒲扇,齐聚村委会小广场。单县法院谢集法庭负责人张冲和乡亲们围坐在一起,一边给他们发着普法手册,一边给他们拉着家常。

“张庭长,前些年我借给人家了两万块钱,现在联系不上他了,我该咋办?”刘大爷接过普法手册,向张冲问道。

“有欠条吗?”

“没有,当时说过几天就给我,没让他打条。”

张冲扶了扶眼镜说:“刘大爷,想打官司首先得有证据,如果没有足够证据证明债务存在的话,您这官司有败诉的风险。”

刘大爷正要接着问,就被张大爷截了话茬:“现在谁家借钱不打条,不然你咋证明人家欠你的是两千还是两万。”

“就是这个道理,还是张大爷明白!”张冲给张大爷竖了个大拇指。

这时王婶凑到张冲旁边,小声说道:“张庭长,我想问个事。”

“您说,王婶。”张冲递上一个马扎,让王婶坐了下来。

原来王婶的三儿子经人介绍了个对象,前段时间按照农村习俗定了亲,给了88000元的彩礼。但后来两人因为性格脾气不和,老是吵架。眼看着两人很难走到一起了,女方就给媒人提出了退婚,但是这彩礼问题却一直搁置了。

“你说,这彩礼我们还能要回来吗?”

张冲安慰王婶说:“根据法律规定,像他俩这种没有登记结婚的情形,你家老三是可以主张返还彩礼的。但是返还的数额,要根据具体情况来确定。”

“谢谢你,张庭长!”王婶握着张冲的手说:“过几天就让老三去法庭起诉去。”

“也不一定非要去起诉,我们法院建立的‘湖西诉讼’人民调解委员会现在已经正式运行了。”张冲翻出手机通讯录,“我把负责咱村里的调解员电话给您,先让他调解一下。”“太好了,张庭长。不用去法院就能解决纠纷,真是太方便了。”

夜色渐晚,但大家依然兴致未消。

张冲一行一边收拾东西,一边给大家说:“‘法治夜话’的目的,就是为了更近距离地倾听并解决大家面临的法律问题,给大家提供更优质的法律服务。今后我们还会继续开展,欢迎大家多来参加,多来提问。”

看着大家远去的背影,张冲擦了擦额头的汗珠,对身边的人说:“让群众揣着疑惑来,带着微笑归,今晚的活动,没白来。”

通讯员 李鹏程 记者 胡德光

任人首接调解、专职调解员跟踪调解、法律服务支援调解、公安对接调解”的分级多元调解模式,按照等级注入调解力量,有效增强纠纷联调、问题联处的聚合力。

整合各方资源,推进矛盾纠纷化解高效化。高标准打造“枫桥式”矛盾纠纷多元化解中心,设置了信访接待室、调解室、诉讼仲裁室、品牌调解室、心理咨询室、网格化服务管理办公室、雪亮工程指挥室等功能室。同时,加强制度建设,梳理完善工作流程,让群众无论是诉讼、调解、心理疏导还是咨询,都能在中心直接受理。深度融合职能部门资源,以综治办为牵头部门,发挥职能部门熟悉法规政策的业务优势。吸纳街镇口碑好、威望高、调解技巧精湛的各类行业专家、法律服务人员、“五老”人员等加入调解员队伍,发挥其熟悉民情、洞悉民

意、满足民心的“专业化”优势。截至目前,共解决群众身边的堵心小事168件,消除了矛盾纠纷隐患,提高了群众的幸福感和满意度。扎实推进“雪亮工程”,实现了各镇街矛盾纠纷综合感知、提前预警、信息互通、资源共享。镇街“一站式”多元化化解中心统筹各村居综治力量,加强协调联动,打破信息孤岛,充分发挥网格员人缘、地缘的独特优势,围绕邻里纠纷、家庭矛盾、社会弱势群体等群众关心、反映强烈的重点问题,确保底数清、情况明、动态悉,真正做到了“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

突出工作重点,推进矛盾纠纷化解精准化。明确矛盾纠纷排查化解工作的重点,将工作的着力点放在社会热点难点问题上,以及有可能引发群体性事件的矛盾纠纷和苗头隐患上。突出抓好矛盾纠纷多发、频发、

易发领域的排查调处,坚持“调防结合、以防为主”的工作原则,以村居为单位对存在的各种矛盾纠纷进行全面、深入、细致地排查,对排查出来的矛盾纠纷梳理归类建档、动态管理,销号考核。依托乡村恳谈、社区网格、红色物业等载体,综合运用议事规则、村规民约等手段,推动矛盾纠纷“共商、共办、共享”,将矛盾纠纷最早发现、最快处置、最深消除。

平安菏泽



近日,郓城县公安局组织民警深入辖区广场、商场、小区、沿街商铺、银行等场所开展网络安全宣传活动。期间,民警通过发放网络安全、防范电信网络诈骗等宣传手册,为现场群众耐心解读相关法律法规、网络安全等知识及网络骗局,以案说法传授识别假防骗技能,切实增强人民群众网络安全意识。

记者 胡德光 摄



连日来,曹县公安局古营集派出所组织民警走进辖区学校,开展“护学”行动,全力维护校园周边治安,为学生安全出行保驾护航。图为民警在古营集镇一所学校门口维持秩序。

通讯员 董西德 摄

全市法院环境资源审判业务技能竞赛举行

本报讯(通讯员潘宜英李鑫记者胡德光)为不断提升新时代生态环境司法保护工作能力,9月27日,菏泽市法院系统举办首届全市法院环境资源审判业务技能竞赛活动,来自全市法院的10个环境资源审判代表队参加。

此次竞赛以考察环境资源审判业务能力为基础,设置审判业务笔试和模拟案件合议评比两个环节。在模

拟案件合议评比环节,各代表队随机抽取民事、刑事、行政三类真实案例“现场比武”,真实还原“合议庭讨论”现场,邀请法学博士、知名律师、资深法官7人组成评委团现场打分,参赛选手独立发表观点,认事实、讲法律、谈观点、论公正,在思想碰撞中形成最终决议,通过模拟竞赛的形式全景展现了审判过程中的案件合议环节,充分展示了合议庭评议的制度魅力,让

人民群众直观了解公正裁判的形成过程,展示了全市法院环境资源审判队伍的良好精神风貌。

竞赛活动共评选出集体一、二、三等奖及环资审判业务标兵若干名。

市法院负责同志表示,全市法院将以本次业务竞赛为契机,以竞赛促提升,锻造专业化环境资源审判队伍,织密生态环境司法保护网,回应人民群众对蓝天、地绿、水清美好生活的向往。

市委政法委机关开展国防宣传教育活动

本报讯(记者胡德光)全面贯彻党的二十大精神,教育引导机关党员干部强化国防观念和忧患意识,凝聚关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的思想共识,不断深化模范机关建设,近日,市委政法委机关组织党员干部赴市国防动员宣教体验馆开展国防宣传教育活动。

活动中,在讲解员的带领下,大家依次参观了“序厅”“国防安全保卫家园”“人民防空 地下长城”“防灾应急保护生命”“平战结合 卫国卫民”“人防史话 辉煌丰碑”等六大展区。展区陈设方式先进、展览内容丰富、展示手段多样,详细阐述了人民防空基本知

识,提高了大家的国防观念和安全意识。随后,观看了《居安思危 备战防空》宣传影片,增加了对空袭和人民防空应对的直观感受。最后,大家现场沉浸式体验了VR动感体验、消防灭火、防疫服穿戴、自救互救等环节,在亲身体验中学习了防空防灾知识和自救互救技能。

踔厉奋发强国防,勇毅前行向复兴。此次活动进一步提高了委广大党员干部的国防素养,扩大了国防教育法律法规和国防知识的知晓率,提高了大家参与国防教育和支持国防建设的自觉性,营造了关心国防、支持国防、共建国防的良好氛围。

巨野法院成功调解一名誉权纠纷案

本报讯(通讯员周莹莹记者胡德光)日前,巨野法院成功调解一起名誉权纠纷案件,化解了双方当事人的矛盾。

原告欲为其亲属举办生日宴,在某酒店工作的被告微信联系,后因被告服务态度问题引发争执。原告将该事发布在朋友圈及抖音账号上,给被告造成一定影响。被告遂在该抖音账号留言发表不实评论,谎称原告约被告吃饭并多次骚扰被告。原告妻子看到后,多次与原告争吵。原告认为被告的行为影响自己名誉,故诉至法院,要求被告对其道歉并澄清评论内容。

案件受理后,承办法官认真梳理分析案情,仔细询问双方当事人案情经过,发现双方均存在一定的过错,原

告将被告在朋友圈及抖音上曝光在先,被告发表不实评论在后。调解期间,承办法官对双方当事人进行法律释明及耐心劝导,后双方均认识到自己的行为和语言有不当之处。

最终双方握手言和,原告当庭撤诉。一场剑拔弩张的名誉权纠纷在法官的悉心调解下,成功化干戈为玉帛。

办案法官提醒,近年来,随着网络信息技术的快速发展,网络侵犯名誉权纠纷案件屡见不鲜。通过本案告诫大家,微信朋友圈、抖音、快手等社交平台虽然都是网络虚拟空间,但并非法外之地,任何人在使用网络时都应遵守国家的法律规定,坚守道德底线,不得以侮辱、诽谤等方式侵害他人名誉权,避免给自己和他人带来不必要的烦恼和伤害。

司法为民化矛盾 公正调解暖人心

本报讯(通讯员陈鹏记者胡德光)近日,当事人曹某手捧锦旗来到成武法院,感谢办案法官的帮助。

今年1月份,在路上行走的曹某被张某驾驶机动车从后方撞倒,受伤后入院治疗仅医疗费便花了将近四万元,再加上其他治疗恢复所需要的费用,让家庭条件本就堪忧的曹某更加难以维继。张某仅在前期垫付了数千元医疗费便不再联系,无奈之下曹某只得将张某诉至法院,希望通过法

院得到公正的裁决。承办法官接手案件后,积极联系双方当事人。

“我不是不赔,我有保险,应该让保险公司赔偿。”被告张某觉得冤枉。

随后,承办法官多次与保险公司联络,详细沟通了原告的特殊情况,最终促使保险公司答应特案特办,用快速通道为原告曹某汇入赔偿款,解决了曹某的燃眉之急。被告了解情况后,也答应自愿放弃前期垫付的医药费,不再要求返还,双方当事人握手言和。

繁简分流显实效 快速执行树法威

本报讯(记者胡德光)“不到一周的时间,法院就将案子执行完毕,你们工作效率太高了。”9月22日上午一上班,周某就等候在定陶区法院门口,向法院执行局干警赠送一面写有“人民法院为人民,强制执行解民忧”的锦旗,以感谢法官在自己与某民间借贷纠纷一案中快速执行,全力维护自己的权益。

申请人周某与被执行人马某民间借贷纠纷一案,判决生效后,被执行人未主动履行判决义务。9月12日,申请人依法向法院申请强制执行。案件移送立案执行之后,承办法官坚持高效、高质、为民原则,采取“繁简分流、简案快办”工作机制,“线上”

与“线下”相结合,在第一时间通过网络查控系统和线下查控及时控制被执行人财产,最终该案于9月18日执行完毕。

今年以来,定陶法院积极推进“事务集约、繁简分流”执行权运行机制改革和执行指挥中心实体化运行模式,进一步缩短了执行用时,案件执行质效有效提升13%,充分发挥了司法能动作用,努力把“小”案办出“大”效果。



学法懂法源自一点一滴 守法用法始于一言一行

讲文明 树新风
菏泽市原创公益广告



创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人